

「岗拉美朵」进社区岁末年初「送平安」

本报泽当电(记者 王莉)为延伸消防安全宣传触角,筑牢冬春火灾防控屏障,山南市消防救援支队“岗拉美朵”女子双语志愿服务队联合市政府办公室第一党支部深入乃东区泽当镇开展消防安全知识宣传活动。

精心策划,联合开展宣传活动。山南市消防救援支队联合市政府办公室第一党支部,制定“消防宣传进社区”活动方案,组织“岗拉美朵”女子双语志愿服务队采取“划区分块、走村入户”的措施在泽当社区集中开展“党旗红火焰蓝共建平安社区”主题党日消防安全宣传活动,切实增强社区居民消防安全意识,持续扩大消防宣传的覆盖面和影响力。

走村入户,精准服务宣传对象。“阿佳,这份消防安全常识宣传手册您看一下,常出现的家庭火灾与一些生活中的‘小习惯’都有关系。”在社区工作人员的引导下,“岗拉美朵”女子双语志愿服务队重点走访社区孤寡老人、贫困户,面对面传授消防安全知识,生动形象地讲解了如何预防火灾、正确使用灭火器扑救初期火灾、火场逃生自救等消防常识,对社区群众提出的疑问进

行了详细解答,加深社区居民对于消防安全知识的记忆和理解;提醒社区居民日常不忘“三清三关”,要经常清理走道、阳台、厨房等地方的可燃、易燃物,注意安全用火用电用气,及时关电源、气源、火源,时刻牢记消防安全。

多措并举,打造消防宣传浓厚氛围。在社区主要街道设置宣传点,悬挂消防标语、张贴宣传海报,讲解消防安全常识、逃生自救知识、消防法律法规等内容,发放消防安全知识手册和精美宣传品,让群众在潜移默化、寓教于乐中学习消防知识,形成“人人关注消防、人人参与消防”的浓厚氛围。

“岗拉美朵”女子双语志愿服务队进社区开展消防安全宣传活动有效拉近了社区居民与“消防”的距离,增强了社区居民的消防安全意识和应对突发火灾事件的能力。年末岁初,山南市消防救援支队将持续开展消防宣传“六进”活动,切实将消防安全知识融入社区居民的日常生活中,为社区居民营造良好的消防安全环境,全力维护辖区消防安全形势稳定向好。



以上图片均为活动现场。

本报记者 王莉 摄

■本报通讯员 王春瑕 周楚竣 本报记者 贡秋曲措

助力约日村“旧貌换新颜”

——昌都军分区多措并举打通约日村致富“快车道”

近日,记者来到位于昌都市卡若区东北方向的如意乡约日村,只见笔直的硬化路面直通家家户户,干净整洁、窗明几净的农家院落,在蓝天白云的点缀下,显得分外和谐、恬静。

曾经的如意乡约日村是昌都市典型的贫困村,资源匮乏、自然条件不足,村内不少村民住在山上的自建砖房里,是一个半农半牧的小村庄。而现在,村内道路整齐有序、村容干淨整洁、群众安居乐业。

说起村里的变化,村民们都说离不开昌都军分区的帮助。

当记者困惑约日村与昌都军分区的关系时,军分区宣传保卫科的周楚竣向记者解释道,从1950年革命先辈进藏以来,驻藏官兵就始终把服务群众、团结群众的工作作为一项重要的政治任务贯穿各项工作之中。他们修建了西藏的第一条公路、第一所学校、第一座电站……与藏族同胞建立了浓厚的军民鱼水情。

因此,从2016年以来,昌都军分区就开始定点帮扶如意乡约日村。据统计,军分区各部党委机关多次深入山边田间实地调研,并安排屯垦单位技术骨干精准指导,为约日村村民制定了5个方面13条帮扶措施,累计投入240余万元聚力帮扶。

走进昌都军分区史料馆,军民共建板块区一张张照片反映着部队建设之初军民一起种

植养殖、忙生产、搬石头、盖营房的创业场景。

“以前村里大多数年轻人都出去打工,我们没技术,只能种点粮食,偶尔背到市场去卖,换点收入……”村民嘎玛多吉回忆道。

昌都气候干燥、土地贫瘠,适宜种植的农作物种类并不多,但藏东高原气候独特,为青稞的错季种植带来了优势。过去,由于缺乏青年劳动力,农具也十分落后,村民并没有大规模种植作物,辛辛苦苦劳作一年栽种出的成果,只能零零散散低价出售,其余的便自给自足。

2018年,军分区某部为村里捐赠了10余辆运输车以及耕地犁、电动喷雾器等一系列轻便农具,助力村民搭上现代化农业生产的快车,让机械化设备成为约日村的耕种生力军,极大提高了村民的劳作效率。除此之外,军分区还主动开展互助互学活动,邀请村民参观军分区生产基地,为他们传授种植养殖技术,并组织了一支技术小组,走进村里田间,实地指导村民。

“有了解放军,每年的粮食也有了好收成,酒厂的人经常来村里收购青稞。我们的收入比往年多了不少,我们的日子真是越过越好了!”53岁的加央老人说。

近年来,军分区还着力绿色乡村振兴、建设美丽乡村,帮助村民修筑共建路、“连心

桥”。一条条水泥路打通到村民门前,路边装起了照明灯,垃圾箱散布各个路口……村庄脏乱差的旧景成为过去式。

“乡村振兴不仅要带着东西走进村庄里,更要让村民带着东西走出去。”昌都军分区领导告诉记者。军分区依据相关政策,积极完善约日村农副业产品进军营措施,创新开展消费帮扶活动,举办“军地共建同振兴”军民整合展销会,号召军人、军属、社会各界积极购买,并在军营超市内设置消费帮扶专柜,常态推广销售青稞面、糌粑饼干、酥油茶、昌都辣椒等特色优质农副产品。

在此基础上,昌都军分区还积极搭建特色农副产品互联网销售平台,开展网络公益助农直播,邀请当地知名网红助力宣传,打通了种植、生产、宣传、出售的“一条龙”式销售链路,仅半年时间,约日村农副产品的销售额就达到了500万元。此举不仅促进了村里年轻人回乡创业的激情,也形成了农牧民为部队提供质优价廉的农副产品,部队为扶贫产品提供可靠销路的军民共建良好氛围。

青山绿水,产业兴旺,干劲十足……在约日村这片充满希望的小山村里,有了部队的倾力帮扶,一粒粒幸福的种子正努力萌芽,蓬勃地向上生长,一幅幅军地携手奋斗共建的画卷在藏东徐徐展开。

尼玛县消防救援大队开展消防安全检查

本报那曲电(记者 曲珍)为扎实开展好冬春火灾防控工作,确保辖区易燃易爆场所消防安全,近日,尼玛县消防救援大队联合县应急、公安、城管等部门深入辖区易燃易爆场所开展消防安全检查,督促场所整改火灾隐患,全面筑牢辖区消防安全“防火墙”。

检查过程中,检查组重点对各易燃易爆场所的储罐区、加油区进行了细致检查,查看是否对消防器材定期保养,是否按规定进行防火巡查,员工是否熟练掌握灭火器等消防器材使用方法,是否落实散装汽油销售管理规定,站内是否设置醒目的严禁烟火标志,是否严格落实值班及防火检查巡查制度等情况。针对发现的问题,检查组当场进行了纠正、指导,并要求场所负责人要认真查找自身存在的消防安全薄弱环节,压实消防安全主体责任,加强对消防安全设施、器材的维护管理,严格落实单位内部防火检查和巡查制度,定期组织开展消防安全演练,切实提高场所人员自防自救能力,坚决预防火灾事故的发生。

通过此次检查,进一步强化和规范了辖区易燃易爆场所消防安全监管工作,增强了易燃易爆场所工作人员的消防安全意识,切实提高了易燃易爆场所从业人员消防安全管理水平和预防各类安全事故的能力。

据悉,下一步,该大队将继续加大对易燃易爆场所的监督检查力度,做到隐患早发现、早整改,确保辖区消防安全形势持续平稳。